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Promoviendo el acceso a la información pública y el carácter abierto de los datos, la Secretaría de 

Planeación y Participación Ciudadana del Gobierno de Jalisco pone a disposición de la ciudadanía 

este Plan Municipal de Desarrollo y Gobernanza. Esta publicación es una copia textual del Plan 

original aprobado por el Cabildo del Ayuntamiento, por lo que la Secretaría señala que no se hace 

responsable del contenido y que el documento no tiene valor oficial o jurídico. 
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Diagnóstico 

Consulta ciudadana 
Para la actualización del este Plan Municipal de Desarrollo Y Gobernanza, se emprendió un 

proceso de consulta ciudadana con el fin de conocer la opinión de los habitantes del municipio 

en torno a sus problemáticas más sensibles y mayores preocupaciones en relación a su vida 

cotidiana y a su entorno. 

La consulta se realizó a través de la aplicación de 200 cuestionarios a habitantes en las 

diferentes localidades del municipio. Dichas consultas fueron aplicadas entre el 7 y 12  de mayo 

del año 2019 y fueron levantadas directamente en viviendas tomando como informantes 

preferentemente a personas mayores de edad. 

Participaron un total de 200 ciudadanos del municipio de Magdalena, de los cuales 56 % fueron 

mujeres y 44 % hombres; entre los siguientes rangos de edad: 2 menores de 18 años, 19 personas 

de 18 a 25 años, 23 de 26 a 30 años, 24 de 31 a 25 años, 29 de 36 a 40 años, 64 de 41 a 55 años y 

39 de 56 a más años. 

De los consultados el 47% son empleados, el 22.25% son amas de casa, el 14.5% son 

trabajadores independientes, 4% jubilados o pensionados, 3.5% son patrones o empresarios, 3.5% 

están desempleados, 3.25% son estudiantes, 1% respondió otro y 1% no contestó. 

En cuanto al estado civil de los entrevistados, el 52% son personas casadas y 26.5% solteros, el 

porcentaje restantes son personas en unión libre, viudos, separados y divorciados. 

Cambios en la situación de los habitantes en los´ultimos 9 años.  

En una primera pregunta sobre la valoración que hacen los habitantes del municipio del 

contexto, se preguntó cómo sienten que ha cambiado su situación en los últimos 9 años.   

En relación a su situación económica, el 41% de los ciudadanos sienten que ha mejorado, 

el 34.5% respondió que sigue igual de bien, 14% respondió que sigue igual de mal y 10.5% 

respondió que ha empeorado.  

En cuanto a la seguridad pública: el 32% de los ciudadanos consultados respondieron 

que ésta ha mejorado en los últimos años, el 32.5% respondió que sigue igual de bien, 27.5 

% respondió que sigue igual de mal y 8 % respondió que ha empeorado.  

En relación al empleo, el 43% de los ciudadanos consultados respondieron que ha 

mejorado, 26.5% respondió que sigue igual de bien, 26% respondió que sigue igual de mal 

y 4.5% respondió que ha empeorado.  
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El 59.5% de los ciudadanos consultados respondieron que Los servicios públicos 

municipales (agua, drenaje, alumbrado público, recolección de basura, transporte…): han 

mejorado, 34.5% respondió que siguen igual de bien, 5% respondió que sigue igual de mal 

y 1% respondió que han empeorado.  

En relación al entorno urbano (el estado actual de espacios públicos del municipio, calles, 

parques y jardines, etc.): 79.5% de los ciudadanos consultados respondieron que ha 

mejorado, 16.5% respondió que sigue igual de bien, 3.5% respondió que sigue igual de mal 

y 0.5% no sabe o no conoce. 

Y finalmente, la valoración de los habitantes sobre la convivencia con sus vecinos, frente 

a lo cual, el 23.5% de los ciudadanos consultados respondieron que ha mejorado, 65.5% 

respondió que sigue igual de bien, 8.5% respondió que sigue igual de mal, 2% respondió 

que ha empeorado y 0.5% no sabe o no conoce.  

Problemas más urgentes de resolver  

En relación al país, así contestaron los ciudadanos ante la pregunta de cuál es el 

problema más urgente a resolver: 

52% inseguridad. 

16% desempleo,  

7% mala economía,  

6 % corrupción,  

3% violencia,  

1% feminicidio,  

1.5% drogadicción, 

0.5% deserción escolar,  

1% pobreza,  

2.1% la delincuencia, secuestros, asaltos y crimen organizado,  

1% alto precio de la gasolina,  

0.5% falta de educación,  

0.5% respondió la falta de acceso a la salud pública,  

1.5% bajos salarios,  

0.5% migración,  
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0.5% falta de apoyos a la niñez,  

0.5% falta de inversión extranjera,  

2.5% no contesto. 

En el Estado de Jalisco, los ciudadanos valoraron los siguientes problemas como los más 

urgentes: 

47.5% Inseguridad,  

17% Desempleo,  

5% Mala economía,  

4%, Corrupción,  

2% Bajos salarios,  

2% falta de acceso a los servicios de salud,  

7.5% delincuencia, secuestros y asaltos,  

1% la drogadicción,  

1%, la falta de educación,  

1.5% la falta de apoyos,  

1% feminicidios,  

0.5% el robo de infantes,  

0.5%  la falta de servicios públicos,  

2% violencia,  

0.5% falta de apoyos para terrenos y casa,  

0.5% contaminación,  

0.5% falta de apoyos para el campo,  

0.5% falta de transporte,  

0.5% bajo desarrollo económico,  

0.5% desigualdad de atención a los municipios,  

0.5% falta de apoyo al deporte,  
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0.5% la falta de apoyos para guarderías,  

0.5% malas vías de comunicación terrestre,  

2.5% no contesto.  

En relación al Municipio de Magdalena: 

El 17.5% de los ciudadanos consultados respondieron que el problema más urgente de 

resolver en el Municipio de Magdalena es la inseguridad. 

El 38.5% respondió el desempleo,  

4.5% mala economía,  

3.5% violencia familiar,  

3.5% respondió ningún problema,  

3.75% mencionaron alguna deficiencia en servicios 

3% falta de acceso a los servicios de salud y de un hospital,  

2% contaminación y basura en las calles,  

2% delincuencia y robo a casa habitación,  

1.5% calles en mal estado,  

1% drogadicción,   

1% falta de transporte,  

1.5% bajos salarios,  

1.5% falta de promoción de empleo,  

1.75% respondió falta de espacios para recreación, áreas verdes, falta de apoyos a los 

deportistas y a guarderías,     

1% bajo turismo,  

1% falta de educación,  

1% falta normatividad para el uso de la moto y falta de educación vial,  

0.5% corrupción,  

0.5% rezago en las delegaciones,  

0.5% falta de apoyo para los campesinos,  
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0.5% falta de estacionamiento,  

0.5% falta de becas para escuelas secundarias,  

0.5% falta de inversión de empresas,  

0.5% falta de aplicación del reglamento en tiendas de venta de bebidas alcohólicas y de 

control de consumo en la vía pública,  

4.5% no contesto. 

Respecto a la pregunta: hoy en día ¿Cuáles son los dos temas que más le preocupan a 

usted en su vida cotidiana? 

Los resultados a la primera opción que respondieron del tema que más le preocupa en su 

vida cotidiana a los ciudadanos consultados en el municipio de Magdalena fueron: el 

20.5% respondió mi sueldo no me alcanza, 13% respondió venta y consumo de drogas, 

11.5% respondió no poder comprar una vivienda, 7.5% respondió que entren a robar mi 

casa, 6% respondió miembros de mi familia no tienen trabajo, 5% respondió 

desaparición de personas, 5% respondió la falta o deficiencia de un servicio público en 

mi colonia, 4.5% respondió no tengo trabajo, 4.5% respondió el aseo de las calles o áreas 

públicas del municipio, 4% respondió mala calidad de los servicios de salud, 3.5% 

respondió conflicto con mis vecinos, 3% respondió no tengo prestaciones laborales, 3% 

respondió que me asaltan en las calles, 2% respondió violencia intrafamiliar, 2% 

respondió no tener seguro de servicios médicos (IMSS) para mí y mi familia, 1.5% 

respondió violencia en las escuelas, 2.5% respondió otros y 1% no contesto. 

Como segunda preocupación importante, los resultados de las respuestas de los 

ciudadanos consultados fueron: 23% respondió venta y consumo de drogas, 18% 

respondió mala calidad de los servicios de salud, 9% respondió mi sueldo no me alcanza, 

7.5% respondió no tener seguro de servicios médicos (IMSS) para mí y mi familia, 7% 

respondió miembros de mi familia no tienen trabajo, 6% respondió que entren a robar a 

mi casa, 5% respondió desaparición de personas, 3.5% respondió que me asalten en la 

calle, 3.5% respondió no tengo trabajo, 3% respondió la falta o deficiencia de un servicio 

público en mi colonia, 3% respondió no poder comprar una vivienda, 2.5% respondió no 

tengo prestaciones laborales, 1.5% respondió el aseo de la calles o áreas públicas del 

municipio, 1.5% respondió violencia en las escuelas, 2.5% respondió otros y 2% no 

contesto. 

En la última pregunta del apartado número I, respecto a: en estos momentos ¿cuál(es) 

miembros de su hogar le preocupan más? Los resultados fueron los siguientes: 36% 

respondió los adolescentes y jóvenes, 32% respondió los niños y niñas, 15% respondió que 

todos, 9.5% respondió personas adultas mayores, 3% respondió mujeres, 1.5% respondió 

personas con discapacidad, y el 2% respondió ninguno. 
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En el apartado número II correspondiente a la problemática municipal, se plantearon 

las siguientes preguntas en la consulta ciudadana, presentado los siguientes resultados: 

¿Del 1 al 10 cómo califica la vida comunitaria en su municipio?, el 45% de los ciudadanos 

consultados le dan una calificación de 8 a su vida comunitaria, mientras que el 23.5 % 

respondió que la califica con el número 9, 10.5% respondió que la califica con 10, 10.5% 

respondió que la califica con 7, 5.5% respondió que la califica con el número 5, 4% 

respondió que la califica con 6 y 1% respondió que la califica con el número 4.  

¿Del 1 al 10 cómo califica el bienestar de sus familias en el municipio?, el 35% respondió 

que califica el bienestar de sus familias en el municipio con el número 8, 29.5% respondió 

que lo califica con 7, 15% respondió que lo califica con 9, 7.5% respondió que lo califica 

con 6, 6.5% respondió que lo califica con 10, 4.5% respondió que lo califica con 5, 1% 

respondió que lo califica con 4, 0.5% respondió que lo califica con 3 y 0.5% no contesto.  

¿Del 1 al 10 cómo califica la actividad económica en su municipio?, el 31.5% respondió que 

califica la actividad económica en su municipio con el número 7, 30% respondió que la 

califica con 8, 13.5% respondió que la califica con 9, 10.5% respondió que la califica con 6, 

7% respondió que la califica con 5, 4% respondió que la califica con 10, 2% respondió que 

la califica con 4, 1% respondió que la califica con 3 y 0.5% respondió que la califica con 2. 

¿Del 1 al 10 cómo califica el cuidado que le dan al medio ambiente?, el 24,5% respondió 

que califica el cuidado que le dan al medio ambiente con el número 8, 18.5% respondió 

que lo califica con 7, 17.5% respondió que lo califica con 9, 14% respondió que lo califica 

con 6, 9.5% respondió que lo califica con 5, 6.5% respondió que lo califica con 10, 3.5% 

respondió que lo califica 4, 3% respondió que lo califica con 3, 1.5% respondió que lo 

califica con 2, 0.5% respondió que lo califica con 1 y 1% respondió que lo califica con 0. 

¿Del 1 al 10 cómo califica los siguientes servicios en su municipio?: 

Agua: En su mayoría, es un servicio bien calificado, puesto que más de la mitad de los 

consultados lo valora de manera positiva. El 48.5 % de los ciudadanos califica el servicio 

de agua con 10, el 25% lo califica con 9, el 14.5% respondió que la califica con 8, y 

porcentajes menores le asignan una calificación por debajo de 7. 

Calificación promedio: 9.0 

Alumbrado: Los ciudadanos consultados califican como adecuado el servicio; el 91% lo 

calificó por arriba de 8, mientras que el restante le dio una calificación entre 7 y 2. 

Calificación promedio: 9.0 

Recolección de basura: el 40.5% de los ciudadanos consultados respondió que califica el 

servicio de recolección de basura con 10, el 29.5% respondió que lo califica con 9, el 16% 

respondió que lo califica con 8, 7.5% respondió que lo califica 7, 2.5% respondió que lo 

califica con 6, 2.5% respondió que lo califica con 2.5%, 0.5% respondió que lo califica con 

4 y 1% respondió que lo califica con 0.  
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Calificación promedio: 8.8 

Mantenimiento de vialidades: Tan solo un 17.5% le dio la mejor calificación a este servicio, 

pues en su mayoría lo califican entre 8 y 9 (el 49%) y 36.7% le asigna una calificación de 7 

o menos. 

Calificación promedio: 7.7 

Limpieza de áreas públicas: Más de la mitad de los consultados (el 77%) califica este 

servicio entre 8 y 10; el 13.5% lo califica con 7, el 4% lo califica con 6 y los demás (5.5%) lo 

reprueban. 

Calificación promedio: 8.4 

Mantenimiento del Panteón: Este es uno de los servicios evaluados de manera más 

deficiente por parte de los ciudadanos, puesto que poco más del 30% lo califica entre 9 y 

10; el 29% de los ciudadanos consultados respondió que califica el servicio de 

mantenimiento del panteón con el número 8, y el porcentaje restante le asigna una 

calificación de 7 o menor.  

Calificación promedio: 7.8 

Parques y jardines: el 34.5% de los ciudadanos consultados respondió que califica el 

servicio de parques y jardines con el número 10; 28.5% respondió que lo califica con 9; 

24.5% respondió que lo califica con 8; 8% respondió que lo califica 7; 3% respondió que lo 

califica 6 y 1.5% respondió que lo califica con 5.  

Calificación promedio: 8.8 

Talleres de Cultura: el 29.5% de los ciudadanos consultados respondió que califica el 

servicio de talles de cultura con el número 10, 29.5% respondió que lo califica con 9, 27% 

respondió que lo califica con 8, 6% respondió que lo califica con 7, 1.5% respondió que lo 

califica con 6, 2% respondió que lo califica con 5, 0.5% respondió que lo califica con 3, 

0.5% respondió que lo califica con 2, 1.5% respondió que lo califica con 1, 0.5% respondió 

que lo califica con 0 y 1.5% no contesto.  

Calificación promedio: 8.5 

Atención de accidentes: el 30% de los ciudadanos consultados respondió que califica el 

servicio de atención de accidentes con el número 9, 28% respondió que lo califica con 8, 

18% respondió que lo califica con 10, 15% respondió que lo califica con 7, 5% respondió 

que lo califica con 6, 2% respondió que lo califica con 5, 0.5% respondió que lo califica con 

3, 0.5% respondió que lo califica 2, 0.5% respondió que lo califica con 1 y 0.5% no contesto. 

Calificación promedio: 8.2 
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Seguridad pública: el 31% de los ciudadanos consultados respondió que califica el 

servicio de seguridad pública con el número 8, 22% respondió que lo califica con 7, 17% 

respondió que lo califica 9, 12% respondió que lo califica con 10, 7.5% respondió que lo 

califica con 5, 5.5% respondió que lo califica con 6, 1% respondió que lo califica con 4, 

1.5% respondió que la califica con 3, 1% respondió que la califica con 1, 0.5% respondió 

que la califica con 0 y 1% no contesto. 

Calificación promedio: 7.6 

Permisos y Licencias: el 29% de los ciudadanos consultados respondió que califica el 

servicio de permisos y licencias con el número 8, 21% respondió que lo califica con 7, 

16.5% respondió que lo califica con 9, 11.5% respondió que lo califica con 10, 9% respondió 

que lo califica con 5, 6.5% respondió que lo califica con 6, 2% respondió que lo califica con 

4, 1.5% respondió que lo califica con 3, 0.5% respondió que lo califica con 1, 1% respondió 

que lo califica con 0 y 1.5% no contesto. 

Calificación promedio: 7.5 

Inspección a comercios: el 26.5% de los ciudadanos respondió que califica el servicio de 

inspección a comercios con el número 8, 23.5% respondió que lo califica con 7, 15.5% 

respondió que lo califica con 9, 9.5% respondió que lo califica con 10, 10% respondió que 

lo califica con 5, 5.5% respondió que lo califica con 6, 3% respondió que lo califica con 3, 

2% respondió que lo califica con 4, 2% respondió que la califica con 1, 1% respondió que lo 

califica con 0 y 1.5% no contesto.  

Calificación promedio: 7.2 

Sanidad Animal: el 27.5% de los ciudadanos respondió que califica el servicio de sanidad 

animal con el número 8, 20.5% respondió que lo califica con 7, 12.5% respondió que lo 

califica con 6, 11.5% respondió que lo califica con 9, 11% respondió que lo califica con 10, 

7.5% respondió que lo califica con 5, 3.5% respondió que lo califica con 4, 2.5% respondió 

que lo califica con 3, 1% respondió que lo califica con 2, 0.5% respondió que lo califica con 

1, 1% respondió que lo califica con 0 y 1% no contesto.  

   Calificación promedio: 7.1 

Atención de incendios: el 30% de los ciudadanos consultados respondió que califica el 

servicio de atención de incendios con el número 9, 60% respondió que lo califica con 8, 

22.% respondió que lo califica con 7, 20.5% respondió que lo califica con 10, 3.5% 

respondió que lo califica con 6, 3% respondió que lo califica con 5, 1.5% respondió que lo 

califica con 4, 1% respondió que lo califica con 3, 0.5% respondió que lo califica con 2, 

0.5% respondió que lo califica con 1, 0.5% respondió que lo califica con 0 y 4.5% no 

contesto.  

Calificación promedio: 8.2 
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Actividades de recreación y Deporte: el 33.5% de los ciudadanos consultados respondió 

que calificó el servicio de actividades de recreación y deporte con el número 10, 27.5% 

respondió que lo califica con 9, 22% respondió que lo califica con 8, 7.5% respondió que lo 

califica con 7, 1.5% respondió que lo califica con 6, 2.5% respondió que lo califica con 5, 

1.5% respondió que lo califica con 4, 1.5% respondió que lo califica con 3, 0.5% respondió 

que lo califica con 2 y 2% no contesto. 

Calificación promedio: 8.6 

¿A su consideración cuál cree que debería ser el tema principal al que se destinen 

mayores recursos el municipio?,  

El 55% de los consultados prefiere que se destinen mayores recursos al desarrollo 

económico, en segundo lugar a medio ambiente y en tercer lugar al desarrollo social; 

mientras que el 11% respondió que se le destinen mayores recursos a mejorar el gobierno 

y la administración pública, 2% de los ciudadanos consultados respondió otros y 1% no 

contesto. 

¿Piensa usted que Magdalena es un buen lugar para vivir? 

En su mayoría, los habitantes del municipio están satisfechos con el lugar donde viven. El 

96.5% de los ciudadanos consultados respondió que sí piensa que Magdalena es un buen 

lugar para vivir, 2.5% de los ciudadanos consultados respondió que no piensa que 

Magdalena es un buen lugar para vivir, y el 1% no contesto.  

¿Qué cree usted que se puede mejorar para vivir mejor en el municipio de Magdalena?, 

los ciudadanos consultados respondieron que para vivir mejor en el municipio de 

Magdalena se puede mejorar lo siguiente:  

Empleos bien remunerados 24%,  

Fuentes de empleo 16.5%,  

Seguridad 9.5% 

Mejora de los servicios públicos municipales 5% 

Activar el desarrollo económico y mejorar la economía de las familias 3% 

Atracción y promoción del turística 3%  

Entre otras menciones, estuvieron: rehabilitación de espacios públicos, más espacios 

deportivos y de esparcimiento, más apoyos para estudiantes, para abuelas que cuidan 

nietos, para escuelas, para amas de casa y para el campo, mejores sueldos, seguridad en 

las escuelas, seguridad de las mujeres, actividades deportivas y para jóvenes, mejoras en 

los servicios de salud, educación, limpieza de caminos, entre otros.  
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Desarrollo sostenible del territorio  

 

LÍNEAS ESTRATÉGICAS, PROGRAMAS Y PROYECTOS 

Agua  

Problema Línea estratégica  

Aguas residuales en las localidades sin 
tratar, que contaminan los mantos 
acuíferos del municipio. Actualmente, se 
vierten las aguas residuales a las presas 
y los arroyos sin ningún tratamiento 
previo. 

 

Contaminación de las aguas 
superficiales y los acuíferos; por 
desechos de la industria tequilera y los 
agroquímicos y plaguicidas empleados en 
la agricultura. 

 

Uso ineficiente del agua de uso agrícola 
por técnicas utilizadas para el riego 
donde se desperdicia más del 70% 

 

Desperdicio de agua para consumo 
humano, el cual representa perdidas 
físicas por el mal estado de las redes y 
las tomas clandestinas. Según los análisis 
propios del sistema operador de agua 
municipal, aproximadamente el 60% de 
agua que se bombea, no se factura, 
generando pérdidas para el sistema y 
desperdicio.  

 

 

Exceso de consumo de agua en los 
edificios públicos, donde los costos de 
operación ascienden a 1,200,000 anuales, 
mismo que no se recuperan. 

 

Dos localidades - Santa María y San 
Simón – tienen desabasto y mala calidad 
del agua.  

 

 

La planta de tratamiento que funciona 
para la cabecera municipal, está 
llegando al límite de su capacidad puesto 
que no se encuentra modernizada ni se 
ha ampliado su capacidad en los últimos 

Optimizar el uso del agua, tanto superficial 
como subterránea, evitando la contaminación, 
el desperdicio y mal uso de ella. 
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años. 

 

      Manejo de Resíduos       
Problema Línea estratégica  

No existe un sistema integral de 
manejo de residuos. Se carece de 
infraestructura adecuada para la 
disposición de residuos. El municipio 
cuenta con dos basureros a cielo 
abierto que presentan 
constantemente incendios. Así 
mismo, no existe una cultura de 
separación, ni reciclaje e inadecuada 
disposición de la basura por parte de 
la población.  
 

Contaminación del subsuelo por 
jugos   de lixiviados del basurero 
ubicado en El Potrero El Quemadero.  
 

Contaminación atmosférica a causa 
de las quemas intencionales de 
basura y llantas, y existencia de 
corrales y establos localizados 
dentro de la zona urbana, que 
generan molestias por los olores, 
desechos y proliferación de fauna 
nociva. 

Promover e implementar el manejo integral 
de residuos 

 
 

 

       Recursos naturales 

Problema Línea estratégica  

Actividad minera a cielo abierto que 
genera contaminación y deterioro del 
suelo. 

 

No existe un inventario de flora y fauna 
en el municipio que ayude a su 
conservación y monitoreo. 

Erosión de los suelos por actividades 
agrícolas (maíz) 

 

Degradación del recurso forestal 

Deforestación y pérdida de biodiversidad; 
casi la mitad del municipio es área 
perturbadas de bosques a causa de 
incendios, las plagas y enfermedades, el 
cambio de uso del suelo o conversión de 
tierras con fines agropecuarios, el sobre 
pastoreo, los aprovechamiento no 
planeados o ilegales, talas clandestinas y 
comercialización de productos forestales 
a pequeña escala, así como la producción 

Conservación de los recursos forestales, la 
flora y la fauna municipal. 
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de importantes volúmenes de carbón. 

Cambio de uso de suelo forestal para 
cultivo de agave azul, deteriorando el 
ecosistema forestal de manera 
irreversible. 

 

Tala clandestina y deforestación de 
áreas de bosque. Acompañado de pocas 
acciones de reforestación, las cuales han 
sido débiles hasta la fecha y por lo 
general se reforesta con plantas de pino 
y otras especies de tamaños que fluctúan 
entre los 25 cm. y el metro y medio, 
sobreviviendo tan solo unos pocos 
especímenes. 

 

Incendios forestales presentes casi todos 
los años, que devastan la masa forestal 
de magdalena. 

 
       Infraestructura 

Problema Línea estratégica  

El ancho de las banquetas es de menos de 50 cm, sus 

pendientes, texturas y alturas hace difícil la movilidad 

peatonal en el municipio. 

 

El ancho de calles de doble circulación es de menos de 

6 m. por donde transitan más de mil vehículos por día. 

 

Mal estado de la carretera La Quemada-San Andrés y 

libramiento. (10 kms aprox) las más transitadas. Baja 

velocidad y daño a los vehiculos. 

 

Canales pluviales sin mantenimiento. Los más 

afectados son de aproximadamente 3.5 kilómetros. 

 

Falta diagnóstico y mapa de necesidades de 

mantenimiento y modernización de calles y carreteras 

municipales. 

 

Panteón a capacidad limitada. Sin diagnóstico de su 

suficiencia.  

 

Colonias aún sin electrificación. 

 

Colonias aún sin electrificación. 

 
Crear infraestructura para mejorar la 
movilidad peatonal y las vialidades del 
municipio. Además de atender las 
principales demandas en materia de 
servicios del municipio. 
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Desarrollo sostenible del territorio  

LÍNEAS ESTRATÉGICAS, PROGRAMAS Y PROYECTOS 

 
       Desarrollo social  

Problema Línea estratégica  

La población joven representa más 
del 60% de la población del 
municipio y existen pocas actividades 
recreativas y de sano esparcimiento 
para la población joven del municipio. 

 

Casos de Violencia intrafamiliar en 
aumento. 

 

Drogadicción en jóvenes y menores 
de edad sin corresponsabilidad de 
los padres para su atención. 
 

El 23.1% de la población presenta 
rezago educativo, lo cual quiere decir 
que más de 5 mil personas en edad 
de estudiar se encuentran fuera del 
sistema educativo o son adultos 
mayores que no concluyeron su 
formación básica. 

 

Así mismo, 16 mil personas no 
cuentan con seguridad social. 

Más de 3 mil 600 no tienen 
garantizado el alimento. 
 

Vandalismo a infraestructura 
pública. Específicamente las 
luminarias, que para su reparación 
se destina gran parte de los recursos 
humanos del área de servicios 
municipales. 

 

Accidentes viales a falta de cultura 
vial en los conductores de 
motocicletas, los cuales conducen a 
altas velocidades y sin casco u otros 
elementos de seguridad que puedan 
salvar la vida en caso de accidentes.  
En este sentido, es necesario reforzar 
una campaña de seguridad vial y 
acompañarla de medidas coercitivas 
que fomenten en los motociclistas, 
especialmente en menores de edad, 
un manejo responsable. 

 
Impulsar una comunidad sana, pacífica e 
incluyente y con familias que tengan 
bienestar social. 
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       Seguridad 

Problema Línea estratégica  

Alteración de la tranquilidad del 
municipio causada por problemas de 
drogadicción en jóvenes y exceso en el 
consumo de alcohol. Asociados a otros 
malos hábitos como exceso de velocidad 
y altos niveles de ruido en las calles 

 

Desinterés de la población y 
específicamente de padres de familia en 
la atención de los problemas de 
vandalismo causados por los jóvenes. 

 

Unidad de Protección Civil y Bomberos sin 
un cuartel digno para sus operaciones 

 
Mejora del cuerpo policial para garantizar 
la seguridad y tranquilidad de los 
habitantes del municipio 

 

        

Gobierno y Estado de derecho  

LÍNEAS ESTRATÉGICAS, PROGRAMAS Y PROYECTOS 

               

 

 

 

      Gobierno  

Problema Línea estratégica  

Se carece de algunos manuales de 
organización que definan y delimiten las 
funciones específicas de todos y cada 
uno de sus departamentos, esto ha 
ocasionado desconocimiento de cuáles 
son los trabajos específicos que se deben 
realizar en los departamentos o 
direcciones existentes. 

 

Tramites y servicios del Ayuntamiento 
que no se han modernizado para 
aprovechar la tecnología y hacerlos más 
agiles y simplificarlos para el ciudadano. 

 

Los ingresos propios del municipio han 

Eficientar y modernizar la estructura 
administrativa 
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permanecido entre el 14 y el 15% del total 
de ingresos. 

 

No existe un sistema de evaluación del 
desempeño en el municipio que garantice 
la eficacia y eficiencia de la gestión 
municipal. 

 

No existe un área de atención ciudadana 
que le pueda dar atención y seguimiento 
a las solicitudes y demandas de la 
población que acude al gobierno 
municipal, ni las dependencias públicas 
cuentan con personal capacitado para el 
área de atención al público. 

 

Reglamentos pendientes de actualizar y 
áreas como la de control animal sin 
normativa municipal. 

 

Aproximadamente el 40% de los 
inmuebles municipales carecen de 
documentación legal que acredite la 
propiedad de los mismos.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fortalecimiento del marco jurídico 
institucional del municipio. 
 

        

   Desarro Económico  

       LINÉAS ESTRATÉGICAS, PROGRAMAS Y PROYECTOS 

       Desarrollo económico 

Problema Línea estratégica  

El sector de comercio y servicios es el que 
provee principalmente de empleo a los 
habitantes y mueve la actividad 
económica del municipio. Sin embargo, los 
habitantes no cuentan con asesoría 
especializada para la creación de 
empresa, cumplir con las obligaciones 
patronales o herramientas para hacer 
crecer sus negocios.  

 

La población del Municipio no tiene 
acceso a créditos, más que los que recibe 
a través de dos cajas populares. El sector 
de comercio y servicios es el que provee 
principalmente de empleo a los 

 
Impulsar el sector servicios para su 
formalización, crecimiento y consolidación 

 

Fortalecer las actividades agrícolas y 
pecuarias del municipio, para generar valor 
agregado a la producción y mayor 
rentabilidad para la población que se 
dedica a estas actividades. 
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habitantes y mueve la actividad 
económica del municipio. Sin embargo los 
habitantes no cuentan con asesoría 
especializada para la creación de 
empresa, cumplir con las obligaciones 
patronales o herramientas para hacer 
crecer sus negocios.  

La población del Municipio no tiene 
acceso a créditos, más que los que recibe 
a través de dos cajas populares, una en 
el municipio de Etzatlán y otra en el 
municipio de Magdalena. 

El valor de la producción agrícola es 
irregular, pese a que es una actividad 
muy importante en el municipio, no 
genera los mejores rendimientos para la 
población que ahí se ocupa. El municipio 
debe impulsar en la población cultivos de 
alto rendimiento y de alto valor en el 
mercado, analizando y definiendo sus 
máximas potencialidades y propiciando 
cultivos más adecuados y aptos. 

 

El cultivo de agave crece de manera 
importante en el municipio y con ello los 
riesgos de erosión en las tierras cerriles 
destinadas a dicho cultivo, puesto que 
pierden la protección natural que 
lospastos le brindaban contra la erosión, 
debiendo extremar cuidados en aquellos 
casos en que se cultiven en terrenos que 
presenten pendientes muy pronunciadas. 

 

La infraestructura para el riego de las 
superficies agrícolas en el Municipio de 
Magdalena es sumamente limitada, los 
espacios dedicados al almacenamiento 
del agua de lluvia son reducidos, y cada 
día se han venido perdiendo o azolvando. 
Lo que ha limitado la variedad de cultivos 
que, históricamente se producían en el 
municipio. 

 

Actividad Porcicola con prácticas 
inadecuadas en el manejo de sus 
desechos líquidos y sólidos 

 

Pese a que el entorno de Magdalena es 
apto para la producción de chapulín, 
Codorniz, güilota, pato canadiense y 
otras especies que proliferan en los 
campos húmedos de Magdalena; esta 
actividad no se ha promovido y explotado 
de la mejor manera. 

No existen los suficientes apoyos para la 
tecnificación, innovación y organización 
en la producción artesanal del ópalo y la 
obsidiana. Gran potencial en el municipio. 

 

Actividades extractivas limitadas que no 
han desarrollo el potencial para el 
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desarrollo económico de los pobladores 
de Magdalena. Tales como explotación de 
piedras y minerales que tiene el suelo del 
municipio de Magdalena: Obsidiana, 
Caolín, Ópalo, Tierras coloradas, Lajas de 
cantera, Arenas, Piedra de castilla, entre 
otras. 

 

Toda la zona del municipio de Magdalena 
tiene antiguas haciendas que han sido 
abandonadas o no cuentan con el 
mantenimiento necesario, pero que 
pueden resultar de gran atractivo 
turístico para los visitantes nacionales y 
extranjeros. 

 

La zona arqueológica de Huitzizilapa, con 
gran potencial turístico, no ha tenido la 
inversión y recuperación necesarias para 
convertirse en una zona de atracción 
turística. 

 

El municipio de Magdalena requiere 
desarrollar servicios y productos 
turísticos como parte del corredor del 
paisaje agavero. Esto permitiría 
aprovechar la cercanía con el municipio 
de Tequila y generar atractivos para 
quienes visitan dicho municipio. 

 

 



 

 

 


